

党建与生产经营“二元融合”的创新实践

——国网本溪供电公司以高质量党建引领企业高质量发展

坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”，面对如何以高质量党建引领企业高质量发展的重大课题，国网本溪供电公司党委以“两网一桥”党组织联建共创活动为抓手，通过联建联动、联创联促等方式，整合各党组织优势资源，有效推进党建工作与中心工作深度融合，既为公司高质量发展提供了坚强的组织保障，又为党建与生产经营“二元融合”提供了可供学习借鉴的实践样本。

一、推进“二元融合”的重要性

对标中央部署“标准线”，是实现把脉定向的现实需要。《中国共产党国有企业基层组织工作条例》明确指出，国有企业党建工作要突出政治功能，提升组织力，强化使命意识和责任担当，推动国有企业深化改革，完善中国特色现代企业制度，增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力。同时明确了国有企业党委（党组）发挥领导作用，把方向、管大局、保落实，国有企业党支部（党总支）以及内设机构中设立的党委要围绕生产经营开展工作，发挥战斗堡垒作用。对标《条例》的相关规定，要实现国有企业在经济社会发展大局、国际国内市场中的“六个重要力量”目标定位，提升国有企业发展“五种能力”及国有企业党组织的“两个作用”，都需要党建工作与生产经营的深度融合，党的建设是国有企业的“根”和“魂”，生产经营是国有企业的“枝”与“叶”，只有深入融合、一体发展，才能根深蒂固、枝繁叶茂、开花结果。

夯实国企党建“生命线”，是实现强根筑魂的必然要求。习近平总书记强调，坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”，是我国国有企业的光荣传统和独特优势。国家电网公司作为关系国民经济命脉和国家能源安全的特大型国有重点骨干企业，员工百万众，党员数十万，党组织3.7万有余，党的组织和工作覆盖公司全域和生产一线。基层党组织对党的建设重要性认识是否到位，对贯彻落实党中央决策部署是否到位，抓党建工作能力是否达到要求，落实党建工作责任是否有力，这些因素都将影响党的事业、制约企业创新发展。越是到基层，越要牢牢把握住党建工作与生产经营融合发展的要求，全面提升基层组织力，使每一个基层组织都强起来，为企业高质量发展提供坚强的组织保证，以高质量党建引领企业高质量发展。

筑牢企业跨越“发展线”，是实现创新发展的迫切选择。国务院国资委在习近平总书记全国国有企业党的建设工作会议



重要讲话发表四周年之际指出，要坚持党对国有企业的全面领导，加强国有企业党的建设，为做强做优做大国有资本和国有企业，培育具有全球竞争力的世界一流企业提供坚强保障。国家电网有限公司指出，要奋力把具有中国特色国际领先的能源互联网企业建设推向深入。对照国家发展大势，对照国网公司中国特色国际领先的能源互联网企业的战略目标，基层党组织必须更加充分发挥党建优势，围绕企业发展战略，通过加强党建工作把力量凝聚到提高企业竞争实力、发展实力的大局上来，以高质量党建引领企业高质量发展。

二、以“两网一桥”联建共创为载体推进“二元融合”

国网本溪供电公司坚持问题导向，注重从个案到一般，围绕“党建工作与生产经营”，对基层党建情况进行了深入调研，认真分析研究党建工作现状，总结出以下三方面问题：一是有加法但乘法效应有待提升；二是有结合但融合效应有待深化；三是有战斗力但战略力有待增强。因此，为加强新形势下基层党组织建设，积极探索党建工作的新思路、新方法，基于以上三方面问题，国网本溪供电公司党委开展了“两网一桥”党组织联建共创活动，通过联建联动、联创联促等方式，有效推进党建工作与中心工作的深度融合，为公司高质量发展提供了坚强的组织保障。

化多为一，搭建组织建设联建网。针对党委所属党组织点多面广、各自为战、工作无法形成合力的现状，采取化多为一，化零为整的方式，强化联建联抓，以组织联建为支点，发挥党建引领生产经营的杠杆作用。一是精准分类抓联建。充分结合“党建+”重点攻坚工程各项任务，以两县五区供电公司党组织为牵头组织，将所属的41个党组织按照专业相近、地域相邻、优势互补的原则，优化“党建+提质



增效”“党建+安全生产”“党建+设备管理”“党建+营销服务”“党建+基建工作”“党建+科技创新”“党建+班组建设”，构建7个党组织联建网。二是活动聚合促共享。以联建为“媒”促进党组织间交流协作，通过共同推进党建基础工作，开展“岗区队”创建、廉洁共建、党日交流、党课互讲等活动30余次，参与人员1056人次。三是领导包保强责任。班子成员结合党建工作联系点分工分别包保一个联建组，挂帅指导督办所在小组“两网一桥”党组织联建共创工作，领导班子成员带头参与联建共创，推动党建工作与生产经营同向聚合、相融并进。组建联建工作指导小组，为联建团队提供协调组织、工作推进、成果推荐等具体指导。四是细化考核同提升。细化基层党组织书记述职评议考核管理办法，融合党建和经营发展的考核结果，把党建工作、经营管理作为先进党支部评选的双维度考核依据，提升党建工作的渗透力，提高党建考核结果的应用价值。将创新工程纳入联建党组织及党员队伍考评，定期对创新工程开展情况进行跟踪考核，确保一体化落实、闭环式管理、特色化推进，有效促进党建与中心工作良性互动、共同提升。

化散为聚，搭建优势资源联合网。注重整合各基层站所支部自身、服务项目及专业、管理等优势资源，实现每个党建联建领域资源优势互补，形成党建与生产经营深度融合的局面。一

等七个方面的优秀品质，营造“比学赶超”的良好氛围。三是营造“互促”“认同”氛围。突出服务现场党员引领作用，打造“无投诉窗口、无投诉党员、无投诉职工”，推荐用电客户使用“e票”新型缴费方式成功支付电费19.09亿元，减轻企业资金压力，位居全国“互联网+”营销服务产品交易第一名，开启供企友好合作新篇章。组建手机视频宣传队，及时宣传典型做法、特色案例，引导更多员工见贤思齐，实现倍增效应。

三、实现党建与生产经营“二元融合”的主要成效

党组织标准化建设水平显著提升。推动党组织设置从“全面覆盖”向“有效联合”转变，增强组织间相互交流，通过共同推进党建基础工作、“岗区队”创建活动等，有效解决党组织各项工作长期“体内循环”，部分工作难于突破瓶颈，本领适应不强、自我革新缓慢、建设发展滞后问题，有效提升基层党组织组织力和党建工作效率。目前，具备“五星”评定资格的党支部增至8个，8个联建项目课题通过辽宁省、省公司、本溪市的立项申请，其中1个项目参选全国管理创新成果评审。

党员先锋模范作用充分发挥。通过加强联建党组织党员间工作互动活动与学习交流，创新互动形式，搭建风采展示平台，展现不同专业党员队伍特色，提升党员互学、互助、互进意识，激发党员队伍活力，党员身份意识明显增强，模范带头作用日益显现，爱岗敬业意识、共谋发展意识在党员群众心中深深根植。

党建融入中心力度明显提高。有效发挥党委“把方向、管大局、保落实”作用，通过深化“党建+”工程，将党建工作融入核心业务，与生产经营工作同谋划、同部署、同考核，解决和疏通一些生产经营工作的痛点和堵点，基本实现重点工作在哪里，党建引领作用就发挥在哪里，推动党建与中心工作相融并进，为公司高质量发展提供坚强政治保障。

企业综合实力快速增长。通过实施党建与生产经营“二元融合”，实现了党的理论内化于心、外化于行。近三年来，本溪公司多项工作创历史最好水平，公司连续两年获得全国文明单位称号，获得改革开放40年中国企业文化优秀单位、辽宁省文明单位标兵等多项荣誉。公司所属7家单位获得全国、省、市级文明单位称号，1家单位获得“十三五”企业文化建设优秀单位称号。

（供稿：国网本溪供电公司党委）